

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年5月20日 星期二 农历四月廿三

总第8487期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## “一二三四”组合拳 巧解基层“千千结”

——故城县推进综治中心规范化建设提升矛盾纠纷预防化解水平

### 综治中心规范化建设

□ 李文秀 陈雁恒

“我一共来了三趟，第一次是咨询，第二次提交证据，再就是通知我来和解。之前以为这钱八成是要不回来了，真没想到这才几天，事情就解决了！”张平高兴地说道。

张平是故城县某公司的一名组装工人，不久前因为一起工伤矛盾纠纷迟迟未解决来到故城县综治中心进行咨询。原来，2024年4月15日，张平在工作中不慎受伤，造成其左中指末节骨折，经鉴定为十级伤残，停工留薪4个月。后张平就工资和工伤赔偿问题与公司交涉，公司却以业务困难、资金周转紧张为由一直拖欠，双方多次协商无果。

故城县综治中心了解情况后，即刻将相关问题交办至劳动人事仲裁委员会。仲裁员针对双方分歧点，采取“背对背”调解策略，分别与双方进行沟通，一方面向公司方强调拖欠工资和工伤赔偿款的法律后果，提醒其积极履行义务；另一方面劝说张

平理解公司实际困难，在支付时间和金额上作出让步。最终，经过仲裁员不懈努力，双方达成一致调解意见。至此，这起纠纷在综治中心得到圆满化解。

近年来，故城县深入践行以人民为中心的发展思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，全力推进综治中心规范化建设，不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平和基层社会治理水平。今年以来，全县共受理矛盾纠纷217件，化解率达98.6%，群众获得感、幸福感、安全感得到有效提升。

#### 打造“一个平台”，推动矛盾纠纷多元化解

据故城县综治中心有关负责人介绍，该县积极搭建“1+6+N”工作平台，一体推进矛盾纠纷预防化解工作。“1”即1个县级指挥平台——故城“智慧综治”平台，进行科学统筹、精准调度；“6”即社会治安综合治理中心、群众工作中心、诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心及12345政务服务便民热线这6个功能中心，多方协同发力，有机融合；“N”即多个职能部门、行业性专业性调解组织、公益性社会组织等采取常驻、轮驻、随叫随驻等方式派员入驻，多元化解，协调联动。

故城县综治中心还建立了“四快一出面”工作机制，即“快挂号、快诊断、快处理、快销号”，县级干部或职能部门“一把手”出面协调解决、督办落实，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。

#### 践行“两个枫桥”，畅通线上线下双向渠道

故城县综治中心积极搭建“网上枫桥”，开发打造“智慧综治”平台，推行“线上反映、部门联动、督导反馈”的集成服务模式，实现群众诉求“一键办结”。综治中心通过平台数据分析群众反映的问题，了解群众需求，解决群众困难，不断推进基层治理数据精准化、解决路径最短化、态势研判前置化。同时，该县开发“平安故城e家”App，让群众足不出户即可享受矛盾调解、政策咨询、法律服务等线上服务。

该县探索“综治中心+行业协会”模式，积极搭建“行业枫桥”，引导全县龙头企业、行业领域专家、行业性专业性调解组织，协助综治中心有针对性地开展公司治理、物业管理、知识产权等领域的纠纷调解服务，实现专兼结合、优势互补。当前，综治中心已与故城县裘皮裘革行业协会、摩擦材料产业协会等10余个行业协会实现合作联动。

#### 聚焦“三个强化”，推广“党建+网格+信息化”治理模式

强化党建引领。故城县在农村构建起“乡镇党委—村党组织—党小组—党员（代表）中心户”党组织架构，在社区构建“社区党工委—社区党总支—小区党支部—党员中心户（楼栋长）”党组织架构，让党建延伸进社会治理的“神经末梢”。

强化网格管理。该县在农村设立“乡镇—行政村—村民小组”三级网格，配齐网格员2329名，在县城设立“社区服务中心—社区—小区—楼门长”四级网格，配齐网格员1076名，以“格”为基础，以“网”为依托，多点发力，多元治理。

(下转第2版)

影像  
聚焦新闻现场  
定格动人瞬间



5月19日，东光县公安局民辅警走进辖区中小学，开展“健康人生，绿色无毒”主题禁毒宣传活动。活动中，禁毒民辅警采用展示“实物+仿真模型”辅助教学方式，为学生们讲解毒品的危害性，有效提升了广大青少年识毒、辨毒、防毒、拒毒的能力。

朱林林 摄

## 一日三见刘唯一

了，业主们甚至自嘲这里成了“被遗忘的角落”。

在部分居民的提议下，由业主委员会牵头，开启了小区“自治”之路。刘唯一主动担任了小区临时党支部书记，党员带头、发动群众、义务出工出力，小区面貌很快焕然一新：绿树成荫，花团锦簇，干净整洁，设施齐全……

“我们有了休闲广场”“我们有了义务园丁”“我们有了‘社情民意一码通’”“我们有志愿者服务队”“我们有文艺宣传队”……小区居民们七嘴八舌对记者说，“这一切都是因为有了刘唯一这个小区‘大管家’！”

#### ▶二见：“一心”为民工作室“调解专家”刘唯一

10时10分，记者走进内丘县人民检察院“一心”为民工作室，再次见到了刘唯一。据了解，该工作室成立于2023年1月，由当

时4名县检察院各业务条线专家轮流坐诊，精准分析案件根源，通过“释法说理+心理疏导”柔性化解群众纠纷，成为基层社会治理“一体化”实践的典范。

“成立至今，‘一心’为民工作室共参与调解刑事案件18起、涉法涉诉信访案件9起、其他各类案件70余起，实现涉检信访零目标，群众赠送锦旗10余面，调解经验被省级以上平台推广，实现司法公信力与社会效果的双重提升。”内丘县检察院检察长尚丽娟如数家珍。

“刘唯一当时在县检察院工作，‘一心’为民工作室的名字，是省、市领导调研时予以高度评价，并用刘唯一的‘一’命名的。目前，刘唯一还是工作室的‘调解专家’！”尚丽娟笑着说。

#### ▶三见：内丘县综治中心主任刘唯一

11时10分，记者走进内丘县

综治中心指挥调度区，这时刘唯一成为真正“主角”。作为县综治中心主任，他向记者介绍，指挥调度区与引导受理区实现了物理隔离，防止无关人员进入干扰。该区域由指挥调度中心、多功能会议室、公检法司入驻办公室组成。其中，指挥调度中心主要由内丘县声枫桥网络平台和12345政务热线组成，有效发挥“信息汇总、整体分析、一体督办”指挥调度功能。全县各村和小区都张贴了“社情民意一码通”，群众可以通过扫码和拨打12345热线快速反映问题。民声枫桥网络平台收到问题后及时向有关部门转办，办理结果实现“码”上反馈，使群众足不出户就能解决问题。民声枫桥网络平台引入DeepSeek功能，目前矛盾小助手已开发完成，正在进行算法训练。

内丘县综治中心从2月5日开始施工建设，3月中旬投入试运行到现在不到2个月时间，已初显成效。

## 严打串通投标 最高法、国家发改委发布典型案例

新华社北京5月19日电（记者 冯家顺  
罗沙）最高人民法院、国家发展改革委19日联合发布6件依法惩治串通投标及其关联犯罪典型案例，涵盖工程建设、物资采购、土地承包等多个经济领域，为有效惩处犯罪、维护市场秩序提供指引。

据介绍，当前串通投标犯罪案件呈现出犯罪主体多元化、犯罪手段隐蔽化、犯罪链条组织化的新特点和新动向。招投标活动涉及领域广泛、环节众多，串通投标行为在多个领域和环节渗透，严重破坏了市场竞争秩序。在具

体方式上，包括招标方在拟定招标方案时与投标人内外勾结，招标代理机构居中牵线，投标人之间相互串通、围标陪标等多种类型。

本次发布的典型案例中，出现了多种新型犯罪手法：招标方为意向投标人量身定做招标参数，表面合法，实则暗箱操作；招标代理机构通过不正当手段控制评标专家评分账户，虚假评分等。

一起案例中，山东青岛某公司负责招标的工作人员张某为使投标人武某竟得项目，(下转第2版)

## 《餐饮业促进和经营管理办法》修订发布

新华社北京电（记者 潘洁 谢希瑶）为贯彻党中央、国务院关于扩大内需、提振消费、制止餐饮浪费、加强安全生产等有关决策部署，完善餐饮业管理机制，推进餐饮业高质量发展，商务部、国家发展改革委近日联合发布《餐饮业促进和经营管理办法》，该办法将于6月15日起实施，原《餐饮业经营管理办法（试行）》同时废止。

新修订的办法包括25条，较原办法增加1条。

商务部服贸司负责人介绍，本次办法修订大幅增加了餐饮业促进内容，细化了《中华人民共和国反食品浪费法》相关要求，调整规范了有关涉企规定，增加了安全生产有关规定，对完善餐饮业管理机制、促进餐饮业高质量发展具有重要意义。

新修订的办法增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面鼓励性条款，在地方商务主管部门职责中增加制定实施促进政策措施，建立健全工作协调机制、完善标准体系、建设培育促进平台等内容，加力推动餐饮业高质量发展。

在细化反食品浪费有关要求方面，新修订的办法明确了餐饮服务经营者在食材管理、引导提醒、餐食及服务提供等方面以及团餐和宴席服务、自助餐服务、外卖服务等场景的反食品浪费要求，并从优化用餐需求分析、充实菜单信息、配备公勺公筷、提供打包服务、给予光盘奖励等方面鼓励和引导餐饮服务经营者加强反食品浪费工作。办法还增加了行业协会在制止餐饮浪费方面的有关要求。

## 秦皇岛：法检部门联合发布《长城文物司法保护令》

本报讯（记者 刘波）5月16日，秦皇岛市海港区人民法院与秦皇岛市海港区人民检察院联合发布该市首份《长城文物司法保护令》。

明长城秦皇岛段长度达220多公里，近年来受自然因素和人为活动影响，长城遗址风貌面临着前所未有的威胁。据此，山海关区法院与海港区检察院分别在秦皇岛市中级人民法院和秦皇岛市人民检察院的指导下，联合发布了《长城文物司法保护令》。

该保护令是以文物保护法为基本依据，结合涉长城类

相关法律法规，针对长城本身的特点和长城保护工作特殊性所作出的专门司法保护令。该保护令保护范围涵盖秦皇岛海港区辖区内董家口、城子峪、板厂峪等全部长城遗址。山海关区法院成立专司长城司法保护的长城文化保护人民法庭后，持续以司法手段保护长城文物资源，严格约束可能损害长城的行为，实现从“末端治理”向“源头防控”的转变。

该保护令的发布，为推动建立“司法+行政+社会”协同保护机制，筑牢长城保护的法治屏障奠定了基础。

## 衡水两级法院开展“拉网式”集中执行攻坚行动

本报讯（记者 李文秀）“今天，我受邀见证了法院集中执行行动，行动部署周密、执行行为规范、分工明确、措施得当，让我切实感受到了人民法院的执法权威和司法为民的初心！”5月15日，衡水市中级人民法院与景县人民法院联合开展“拉网式”集中执行攻坚行动，受邀见证执行行动的景县人大代表梁秀亮在行动结束后这样说道。

据了解，行动之前，景县法院执行局经过逐案摸排，制定了详细周全的执行方案，确保执行行动有条不紊开展。当日凌晨4时45分，36名执行

干警列队完毕，整装待发。一刻钟后，随着衡水中院执行局局长一声令下，干警们按照行动既定方案和路线，兵分两路，赶赴执行现场，以雷霆之势向被执行人藏身地出击。

此次执行行动覆盖15个村庄，拘传被执行人2人，拘留被执行人1人，执行完毕案件3件，达成执行和解协议2件，扣押汽车2辆，张贴《敦促被执行人履行义务的公告》12份，被执行人人主动联系法院提出履行义务3人，执行到位金额8.96万元，对打击拒不执行、逃避执行等不良行为起到良好效果。

## 石家庄市公安局聘任110名兼职教官

本报讯（鲍娜军 樊婧）为进一步构建完善“教、学、研、练、战”一体化教官人才培养模式，推动兼职教官队伍建设规范化，5月16日，石家庄市公安局在该市人民警察训练学校举行兼职教官评聘仪式，聘任110名兼职教官。

石家庄市公安局坚持“聚焦实战、择优遴选”原则，以兼职教官业务工作和教学质量双赢结果为导向，严格执

行“民警辅警自荐、部门初审推荐、试讲复核审查、市局组聘任”的教官选拔程序，最终形成涵盖政治理论、公安业务、警务实战、廉政建设、公安文化、心理健康等六类业务，覆盖市、县、所队三级公安机关的综合型教官矩阵，充分发挥了教官队伍“火引”作用，为助力提升公安机关新质战斗力提供强大的人才支撑。

### 记者走基层

本报记者 钟继光

5月15日，记者到内丘县探访“枫桥”密码。在众多的探访站点中，记者三次见到了有着多重身份的刘唯一。

#### ▶一见：“自治”小区党支部书记刘唯一

当天上午9时30分，记者走进内丘县城康庄路的一个小区，在这儿第一次见到该小区临时党支部书记刘唯一。他说：“由于我们小区居住户较少，大的物业公司因为不盈利不肯来，小的物业公司服务水平有限，难以满足小区居民的基本需求，再加上之前服务的种种不规范，费用收不上来，2023年7月物业公司不干了，导致小区垃圾无人清理，门岗无人看守，公共照明也不亮